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Gazdakörök,
A Magyar Gazdaszövetség a kis gaz­

dák helyzetének javítására életrevaló, okos 
tervet gondolt ki, melyet ha sikerül vég­
rehajtania, bátran beiktathat a nagy or­
szágmentő akciók sorába.

A terv a körül forog, hogy közsé- 
genkint gazdakörök alapittassanak, egy­
séges szervezettel, egyöntetű tevékeny, 
séggel biró egyesületek, melyek minde­
nütt a gazdasági érdekszálak csomópont­
jai lennének. E végből a Gazdaszövetség 
egy alapszabály-tervezetet dolgozott ki, 
s ebben szabatosan megjelölte azokat a 
célokat, melyekre irányulnia kell a gazda­
körök működésének. Ezen tervezet szerint 
a gazdakörök felkarolják a község összes 
gazdasági érdekeit, s emellett éber figye­
lemmel kisérik a kis gazdák szellemi és 
erkölcsi életének minden mozzanatát.

A gazdasági érdekek között nagy 
súlyt fektet a tervezet a hasznothnjtó házi­
ipar meghonosítására, ami főkép abból a 
szempontból igen fontos, hogy a mezei 
munkával foglalkozóknak télen át is le­
gyen keresetük. Nyitramegyében a házi­
ipar még csecsemő korát éli, pedig alig 
van vármegye az országban, melynek ta­
laja a házi iparcikkek előállításához szük­
séges jó anyagot olyan nagy bőségben
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A kincs.
Irta : Nlittuch József.

Nehéz is elképzelő! ebben a borongós, mo­
gorva kiében azt a verőfényes napot, mely meleg 
sugarával kihalt a mérők rejtett, szegényes bo­
néba. amoda a Királyhágó felhőkben botorkáló 
ormai kézé.

Illatot lehelt a suhogó erdők árnya, a víz­
választó mohás szikláiról csobogva, csörögve szé­
dült az eredő csermely, fönt a százados tölgyek 
lombszövevényén szerelemittasan csattogott a szök­
décselő madár, szivembe markolt, a kábító háj, 
leültem a szakadék kiálló kövére, s élvezettel 
gyönyörködtem a fenséges, szűzi természet pazar 
kellemében.

Fölöttem lombsátrak siirü koronája, alattam 
elterült a szegény mórok kisded faluja rozoga, 
faszálas vityillóival, magas küpalaku zsupfödeles 
kunyhóival, melyek vén, zöld mohával benőtt zsúp 
já!>a ezer-meg ezer kis bejáratot fúrt az élelmes 
verébsereg.. . Előttem kígyózott a természet­
alkotta kövecses gyalogút, melynek kavicsát fehérre 
mosta a le-leszakadö esőár. A rajta feltörtető

szolgáltatná. Van itt jó fa, van nád és 
sás, vannak kender és len termő földek, 
van kitűnő agyag, vannak cserjések és 
fűzesek, a nyers anyagnak oly sokfélesége 
és bősége, mely azt az anyagot könnyűn 
niegszerezhetővé, olcsóvá teszi. Csak szer­
vezni kellene a munkát és a háziiparnak 
sok ága a vármegye számtalan helyén 
meghonosulna.

Tagadhatatlan, hogy ilyen irányú 
szervezésre sokkal alkalmasabbak a körök 
és egyletek, mint egyes emberek. A kört, 
az egyletet mindig közös érdek köti ah­
hoz a vállalkozáshoz, mely valamely ipar­
ágnak a meghonosítását tűzte ki célul, 
azért az illető kör el is követ minden 
lehetőt arra nézve, hogy a meghonosított 
iparágat felvirágoztassa. Mig az egyes 
ember, ha ilyen iparhonositásra vállalko­
zik, teszi ezt többnyire önkéntes buzgó- 
ságból, a népjólét iránti szerétéiből, mely­
nek hevét, vállalkozási kedvét a közöny, 
vagy az anyagi eszközök hiánya vajmi 
gyakran lelohasztja.

Ez okból valóban szerencsés gondo­
latnak kell tartanunk a Gazdaszövetség 
tervezőinek azon szándékát, mely szerint 
a létesítendő gazdaköröknek a hasznot- 
hozó háziipar meghonosítása és fejlesz­
tése tekintetében vezértényezőknek kell 
lenniök.

móenak kesergő, mélabus dalót felem hozta a 
szárnyaló szellő s az erdők mélyében végightil- 
lámzö foszlányaira csak a vörösfejü harkály egy­
hangú, tompa köp csolása felelt. Búcsút vett hosz- 
szabb időre háza népétől, hogy megkeresse izzó 
verejtékkel megérdemelt mindennapi kenyerét... 
előtte cammogott bozontos szőrű, zömök lova, fa­
nyergén löbá<zkodott a mór minden ingó-bingó 
jószága, egynéhány melence, fasajtár, fejőke elfogy 
az — gondolta — a szomszéd cseréinek, kará­
mok népe között. Bekalandozik messze tájakat, 
mig az utolsó darabon is tul nem ád,... kemény 
puliszkája eltartja szuszszal, lováról meg gondos­
kodik a jólelkű természet, hisz növeszt számára 
ropogó, illatos hegyi füvet s fakaszt részére lép­
ten nyomon gyöngyöző csermelyeket.

Fölkeltem, hogy nyakamba vegyem a regé­
nyes tájat. Ágzörej ütötte meg fülemet a közeli 
csérmából. Egy vén, töpörödött anyóka lépett ki 
belőle, hogas botjára támaszkodva csoszogott felém.

Tekintetem — gondolom — bizalmat ébresz­
tett, lelkében, mert barátságos köszöntés után 
szóba eredt, velem. Szavából, merengő tekinteté­
ből, köm től ázott szeméből kiolvastam, valami sö­
tét bánat nehezedik lelkére s marcangolja azt.

Hosszas kérésemre letilt melléin a kiálló 
sziklára, letette ág-bogas botját s ajkáról mege-

Figyelmet érdemel továbbá a terve­
zetben az a mindent felölelő gondoskodás, 
mely a gazdakörök működését kiterjeszti 
a községi közjóiét minden érdekére. A 
mezőgazdasági ismeretek terjesztése, a 
községi oktatás, az adó, a köz- és tűz­
rendészet! vigyek megbeszélése, a jóté­
konyság gyakorlása, az erre hivatott té­
nyezők bevonásával, a hatósági intézke­
dések és rendeletek ismertetése, a köz­
ségben lakó kis iparosok érdekeinek elő­
mozdítása, hitel, fogyasztási és termény­
értékesítő szövetkezetek létesítése, jó te­
nyészállatok és vetőmagvak beszerzése a 
község részére : a községi közjóiét mind­
ezen érdekei a gazdakörök gondoskodá­
sának tárgyát képeznék.

Nem szenved kétséget, hogy ilyen 
sokoldalú tevékenység mellett a gazda­
körök a népjólét gazdag forrásai lenné­
nek és az ország gazdasági életét a vi­
rágzás magas fokára emelnék.

Ámde éppen ez a tervezett sokolda­
lúság teszi szükségessé, elengedhetetlenné 
azt, hogy a gazdakörök élére olyan fér­
fiak állíttassanak, a kik a község minden 
ügyes-bajos dolgát jól ismerik és úgy az 
anyagi, mint az erkölcsi élet feladatai és 
szükségletei iránt kellő érzékkel bírnak. 
Ez okból a gazdakörök tervezői első sor­
ban a papokra és a tanítókra számítanak,

I redt a siralmas szó, mint lábunk alatt a futó cser- 
I mely habja.

— Vén vagyok már uram, sok esztendő su- 
1 lya nyomja roskadozó váltamat, körülbelül lietven- 
! szer láttam újra zöldülni az előttünk elterülő er- 
! dót, melynek távol ínéhében rejtőzik csöndes, bá- 
j natos lakom. Áldott, jólelkü Györgyein önkezével 
! hordta össze fáját, moháját, hogy legyen egy csön­

des, kis helyem, hol keserveimben kisírhassam 
tépett telkemet.

Bányász volt, itt a begyek titokzatos mélyé­
ben kutatott a világnak kincsesei fölérő ércek 
után, a talált aranyszemekből tengettük életünket. 
Akkor még szabad volt... boldog, boldogtalan 
kotorászott a föld rejtett méhében.

Ép zöldülni kezdett házunk előtt a fehér- 
hajú nyírfa, midőn Györgye láztól gyötörve ott 
maradt fekve kemény nyoszolyáján ... hiába zo­
kogtam, nem segített rajta az erdők szagos mü­
géje... itt hagyott elhagyottan, árván kis Mitru 
fiammal, kinek összes öröksége volt a csákány, 
pöröly és a züzók... Esténként kimentünk hideg 
sirlakához, hogy el panaszoljuk neki szivünk gyöt­
relmeit . ., Könyázott arcunkat meglegyiutette az 
enyhe szellő s ez megjuházta fölzaklatott lelkün­
ket, úgy véltük, hogy a lent nyugovónak fölsza­
kadt szelleme megsimogat, megcsókol bennünket.
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mint olyan tényezőkre, a kiknek vezete.se 
illetőleg közreműködése mellett, a gazda- 
kei ök nagyarányú rendeltetésüket céljaik­
nak megfelelően töltenék be.

löszünkbe sem jut a tervezők ezen 
szán léka ellen kifogást tenni, nagyon ter­
mészetesnek és a sikeres működés érde­
keben célszerűnek találjuk, hogy a nép 
erkölcsi és szellemi életének vezetői, irá­
nyitól beálljanak a gazdasági boldogulás 
apostolainak, odaálljanak az anyagi jólét 
munkásainak élére, hiszen minden ilyen 
irányú tevékenység a legszervesebb ősz- 
szefliggésben van a lelkipásztor! és a ta­
nítói hivatással. Azt azonban bajnak tar­
tanánk, ha a gazdakörök létesítése a leg­
használhatóbb munkaerők szétforgácsolá- 

sára vezetne
Pedig arra vezetne mindenütt, a ho* 

már falusi katholiku körök vannak, es 
a hol a község gazdaközönségének zöme 
ezekben a katholikus körökben keres' 
társadalmi életszükségleteinek kielégítését* 
Ilyen helyeken a lelkész és a tanitft % agy 
vezet i a körnek, vagy legalább tevékeny 
reszt vesznek annak vezetésében. Aki is­
meri a társadalmi jellegű körök vezeté­
sének nekézségeit, könnyen tisztába jöhet 
azzal, hogy ha egy nagyobb községben 
katholikus kör van — pedig éppen a 
nagyobb községekben keletkeznek ilyen 
körük - akkor a papot és rendszerint 
a tanítót is, erősen igénybe veszik a kör 
vezetésének gondjai. Sót magát a népet 
is, az o egyszerű életigényei mellett bár­
mely ilyen körnek a tagsági köteléke úgy 
leköti és elfoglalja, hogy örülhet, ha an­
nak az egy körnek a művelődési eszkö­
zeit jól a hasznára fordíthatja.

Hz okból abban a véleményben va­
gyunk, hogy a hol már katholikus körök 
léteznek, melyek a község gazdanépének 
zömét magukban foglalják, ott külön 
gazdakört alakítani felesleges lenne. Ott 
a gazdakörök programmját a katholikus 
körök minden nehézség nélkül végrehajt-

Nagyul haladt sokszor a kaszás csillag is az j 
égboltozaton s mi inog ott keseregtünk a hantok 
fölött. Mitru ide borult ziháló keblemre, ram ve­
tette csillogó szemét s szakadozó, szeretetteljes 
hangon biztatott :

— Ne zokogjon édes. jó anyám, hisz nekem 
is van dolgos két kezein, ha fel is törik, felsajog 
a nehéz munkában, de elveszni nem engedem !

(ili uram bánatomnak s e szavak nyomán 
fakadt kínos boldogságomnak csak két tanúja volt '• 
a jó Isten s a csillaghiines eg !

Mitru törte magát, nappallá tette az éjjelt 
is. hogy nyugodtaldmak látszassék. A pár kikotorá­
szott aranyszem s az általam szakadó, meredek 
helyeken összeböngészett gyógy füvek — adták a 
száraz kenyeret.. . könveinkkel öntöztük, de meg­
nyugodtunk Isten rendelésében, ki próbára tette 
gyönge, emberi erőnket.. .

f iam up azon korba lépett, melyben rózsás­
nak látja az ifjú lelek még a gyászos világot is

Látja uram ott mélyen lent a völgyben azt 
a kis viskót ? Az lett a Mártinak földi edene. Ott 
lakott a Juon őr.

Dana leánya ide terelgette sokszor hófehér 
libáit a zamatos, üde fűre, itt találkozott sokszor 
Mitruval, itt kezdett szövődni leikökben az a hol

hatják. Ilyen helyeken tehát 
akadályozza azt, hogy

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
semmi sem 

a katholikus kö­
rök, működésük egész terjedelme szerint 

gazdakörök legyenek.

Markhot alispán vaKdalkozásni.
A mátrai vármegyeház vívótermében a t. hó 
07 11 tartott közgyűlés alkalmából Markhot Gyula 
ali-pan ilr rossz bajvívónak mutatta magát, mert 
szabálytalan vágásokat csinált, melyeknek mind­
egükéért megérdemelt volna egy lapos \ágást a 
párbajvezető segédtől, a főispán űr Öméltóságától. 
A napirend előtt dr. Tóth Károly éles vágást 
mért azokra a tisztviselőkre, a kiknek hibája 
folytán a felszólaló bizottsági tag és meg többen 
a bizottsági tagok közül a közgyűlésre meghívót 
nem kaptak. Nagyon helyesen emelte ki dr. lótli 
kurolv. hogy ö az említett mulasztást nem tu­
lajé ontja ndzatos szándékosságnak, de rendet- 
letiseget. mindenesetre lát benne, melynek talán 
az lehetett az oka, hogy a tisztviselő urak közül 
többen az országgyűlési pót választásoknál erő­
sebben voltak igénybe véve, s igy hivatalos dol­
gaiknak az elintézésére rá nem értek. Ebben a 
feltevésben, tekintve Nyitramegye tényleges vi­
szonyait, nincs egv szó sem. mely a tisztviselői 
karra nézve sérelmes volna. Hanem igenis vau 
abban a feltevésben szemrehányás, vau megrovás, 
mehre azonban erdemteljesen rászolgáltak első 
sorban azok, a kik az alantas tisztviselőkkel 
rendelkeznek, tehát főképen maga az alispán. 
Mert tény az, hogy a galgóci választásnál a 12 
állami. 10 községi tisztviselő mellett, még 8 me­
gy el ember végzett „rendezői“ teendőket, s ez 
utóbbiak közül négyen <1 vármegyeházáról küldet­
tek ki, vagy elbocsáttattak, a hogy tetszik. A 
zsámbokréti választásnál pedig több olyan vár­
megyeház; tisztviselő működött, mint hivatalosan 
kirendelt közeg, a kik helyett nem tisztviselőket 
lehetett és kellett, volna kirendelni, ha egyszer 
a vármegyehazán annyi a munka, hogy a tiszt­
viselők még erőfeszítés mellett sem képesek hi­
vatalos dolgaikat elvégezni. Helyes volt tehát és 
minden tekintet ben alapos dr. Tóth Károknak a 
feltevése, midőn a tapasztalatra támaszkodva a 
meghívok szétküldésében előfordult rendetlensé­
get a tisztviselők politikai természetű elfoglalt­
ságára visszavezette, helyesebben, visszavezetbe­
lőnek mondotta. Az éles, de szabályszerű vágásra 
Markhot Gyula azzal vágott vissza, hogy ö a 
tisztviselőkkel a hivatalos órákon kívül nem ren­
delkezik. Persze hogy nem He ha a tisztviselők 
vála-ztasi szolgálatokkal, melyeknél ők feleslege

sek. fecsérlik el az idejüket és ennek követkéz- 
télien nem győzik elvégezni időhöz kötött, ha­
laszthatatlan teendőiket, akkor bizony az j||etj 
tisztviselő urak a hivatalos órákon ki etil is tar- 
tozmk dolgozni, vagy ha ez nem tetszenék az 
alispán úrnak, akkor ő tartozik helyettük az 
elmulasztott hivatalos teendőket elvegezni. pgy 
hisszük, hogy ez a felfogás, mely a hivatalos 
ügymenet természetében bírja megokolását, annál 
igazságosabb, minthogy a tisztviselők mindannyi- 
szór, a mikor a választásoknál „közreműködnek“ 
szolgálataikért külön díjazásban részesülnek. Kzt 
egy alispánnak tudnia kell, s azért Markhot nr 
midőn dr. Tóth Károly szavait elcsavarta, szil 
bálytalan vágást tett. — Ezután kis vártáivá az 
ellenzéki szónokok panaszaira — és nem „táma­
dásaira“, mint a hogy ö magát kifejezte — Vá- 
kiszólva azt mondotta, hogy a felszólalók épp 
úgy nem tudtak felhozni konkrét eseteket, mint 
a hogy az országgyűlésen az ellenzéki képviselők 
nem tudták részletezni a vádjaikat. Egyik sem 
igaz. Az alispán úr dr. Kovács Pál országgyűlési 
beszédét nem olvasta és Sáudorffy Nándor bizott­
sági tag felszólalását nem hallotta. De ha az 
ember valamit, a mire reflektálni akar, nem ol­
vas, vagy nem hall, akkor ne beszéljen róla 
mert a levegőbe fog beszelni. Ez pedig a szel- 
leüti haj vívásnál szinten nagyon szabálytalan vágás.

Megyei közgyűlés.
Nyitravármegye tvliatósági bizottsága felír. 

27-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen — 
mint a főispán kissé bókolva jegyezte meg — a 
tagok szép számmal jelentek meg. Máskor mi 
már szebb számmal is együtt láttuk a tagokat. 
Ezt csak a főispánt jellemző udvariasság nevez­
heti „szép számnak.“

A baloldali asztalszárnyat egészen lefoglalta 
az ellenzék, csak Emődy József maradt meg a 
helyén, meg Hy ross Jóska bácsi, a többi v&stag- 

1 nyakú matneluk, milyen Magyary Miklós, Thu- 
I róezy Karoly, Szulyovszky Dezső, mind kiszorul- 
1 tak a — dobogóra.

A főispán a napirend előtt ajánlja, hogy 
! Erzsébet, főlignő esküvője és Rajner főherceg 

arauylakodalma alkalmából a trón zsámolya elé, 
illetőleg a jubiláló főherceghez üdvözlő felirat intéz- 
tessek, a ni lelkes éljenzéssel fogadtatott.

Dr. Tóth Károly a napirend előtt panasz­
kodik, hogy sokan nem kapták meg a meghívót, 
ami valószínűleg annak tulajdonítható, hogy a 
tisztviselők szabad idejükben el voltak foglalva 
Galgócou és Zsámbokréten (mozgás az ellenzéken!

dogitó mámor, az a ragyogó, tüudéri álom, melyet 
Önök szerelemnek hívnak.

Alom — édes álom volt... s a sors kegyet­
len, durva kézzel halomra döntötte a bájos álom­
képekét .. .

Oana gyönyörű volt, mint az erdők vackán 
megszületett őzgida, fürge, dolgos mint a feuytt- 
tobzükon majszoló evet.. éj volt a szeme ... 
gyöngy az ajaka ... s ha csöndes alkonyon meg­
csendült édes-bús dala, elhallgatott még a csalit 
keblén csattogó csalogány is. Dalfoszlányait félénk 
hozta az esti lehellel s ilyenkor Mitru boldogság­
tól, igézettől átszellemülve szivemre borult és zo­
kogott ...

Nem csoda, ha simultak egymáshoz, mint a 
repkény a viharedzett tölgyhöz. Ott a tisztáson 
esküdtek egymásnak örök hűséget...

Látja uram amott a falu végén azt a nagy 
házat ? Ott lakott a Györgye nábob. Aranyfészket 
talált, dúsgazdag lett. Fittyet hányt a magunk 
fajta embernek, semmibe sem vette. Belebolondult 
ez is Oana őztermetébe, bogárszemébe... azt 
hitte, a csillogó arany megvakitja a szegény leányt. 
Tartotta mézes-mázos szóval, édes beszéddel, de 
Oana látta léha, bitang ember, úti laput kötött 
cifra bocskorára.

Erre megszülemlett sötét lelkében a kegyet­

len boszu. Ravasz volt, mint a róka, kitalálta a 
módját.

Perzselő, száraz nyár derekán volt. Ki lova­
golt ide a hegyekbe a vizfogóhoz, melynek zsili­
péit Oana atyja, Juon őrizte. 11a fölszikkadtak 
tartós szárazságban a hegyek forrásai, innen eresz­
tettek a kincstári zúzákhoz a szükséges vizet

Juon ép ott volt, tatarozhatta az elromlott 
gúnyát.

— Jó napot Juon ! jó hogy itt talállak egye­
dül. Bizalmas szavam lenne hozzád. Patakom nem 
ád vizet, zuzóiin nem működnek s te segíthetne! 
rajtam.

— Én Györgye ? Hisz aranyad van mint a 
szemét, az segít, mindenen.

— Ép azért. Adok neked kétszáz forintot, 
ereszd meg a jobb oldali zsilipet egy sötét éjjel, 
senki sem fogja tudni, én hallgatok, mint a sir.

— Hova gondolsz Györgye, tónkretegyem 
magam egész életemre ? Ha rajta csípnek a hűt­
lenségen, úgy kidobnak a szolgálatból, hogy csak 
Úgy porzik utánam.

De Györgye unszoló szava s a csengő pé"1 
megtette a hatást.

— Juon, hogy lásd becsületemet,, ha esetleg 
napfényre kerülne a dolog — a mit nem hiszek, — 
itt vau egy kétszáz forintról szóló kötelezvény.



nyitramegyei szemle.
11P„, oi'tek nt a meghívók szétküldésére. A 

jj imánvjiAit hitledvzve hallgatta dr. Tóth sza- 
:t> melyek mely csendben rezegtek végig a 

tóimén. Az alispán telkeit és kijelentette, a jegy­
zék helyeslése mellett, hogy az ekszpediciút nem 
falusi jegyzők szokták teljesíteni hanem a vár- 
n , uU.i kezelő-személyzet, akikből senki sem vett 
ri,..,t a választáson (Doboly, Zalka és Hajnal 
ifii -kck úgy gondoljuk oda tartoznak.) Kezel az 
incidens el volt intézve.

Következik a napirend.
Merev I.ajos szólal fel a tárgysorozat első 

pontjához. Cs ngő hangja, lendületes szavai any- 
nvi,.;i lebilincselik a hallgatóságot, hogy a tisztviselők 
K kiknek kemény leckét osztogat, mégis nagy 
figyelemmel hallgatják.

A beszéd rojipant körmönfont, olyan, mint 
|,,.., vii pilula, melyet erősen megcukrozva nyúj­

tott be nekik.
Tudja Isten, ez a Merev Lajos szava olyan 

sn;p fülbemászó, mint a muzsikaszó. Az ember 
elhallgatja meg akkor is, ha egyáltalában nem 
érdekli a tárgy, miről beszél. Ili Merev Lajos 
vállalkoznék a gimnáziumi iogarithmus táblák el- 
szőuokolasára, tán még azokba is tudna poezist, 
melegitö. lelkesítő erőt önteni.

Szava, a tisztviselők választási visszaéléséit 
ostorozó, éles, de a tartalmat — mondhatjuk — 
enyhíti a mesteri előadás, s igazán művészi hang. 
A hallgatóságot valósággal fascinálja, úgy hogy 
beszéde közben pártfelei megfeledkeznek zajosan 
helyeselni, ellenfelei meg viharosan tiltakozni. 
Pedig alapos oka volna rá mind a kettőnek. 
Eleinte jegyezni akarok beszédéből, de aztán le­
teszem az ónt. hogy kár volna ebből a gyönyör­
ködtető szónoki színképből elszalasztani valamit.

Majd Sándortfy Nándor beszél, nagy figye­
lemmel hallgatják, mérsékelt, nyugodt, minden 
személyeskedéstől ment előadását, szintén a me­
gyei es községi tisztviselők jogtalan korteskedé­
sét nem ostorozta, de kifogásolta. Kubinyi Endre 
a tisztviselők fizetésének felemelését aránytalan­
nak találja és különösen dr. Kosival Miklóséból 
szeretne valamit leollózni; de eredménytelen, mert 
a többség az állandó választmány javaslata mellett 
foglalt állást.

Azután még Hrestyenszky Kálmán mondott 
egynéhány diplomatikus bókot az elnöklő főispán­
nak és simított egyet,, amúgy visszafelé, a megyei 
tisztviselőkön, kik az utóbbi választásnál kortes­
kedtek ; de a privigyei vezér felszólalása ez al­
kalommal tekintettel a kormánypárt aránylag sima 
modorára, szintén ment volt minden érdességtől.

ird alá, ez annak a jele lesz, hogy nem voltál 
megvesztegetve, hanem kölcsönbe kaptad a pénzt. 
Közöttünk természetes semmi értéke sincs az 
Írásnak,

•Inon aláírta, megkapta a pénzt s megeresz­
tette Györgye zuzóira a vizet.

így hálójába kerítette a ravasz gazember 
Oaua szegény apját.

Györgye tovább szőtte a hálót, s Juon ver­
gődött benne, mint a beleakadt hal. Többször ta­
lálkoztak, egyről-másról tanakodtak, mig végre 
Györgye előállt óhajával.

— Juon, neked van egy kincsed, a bogár- 
szemű tála, mióta megláttam, nincsen nyugodal­
mam, tedd feleségemmé.

— Györgye nem lehet, hisz ö már régen 
Mitruuak jegyese.

— Ah mit! Mitru... Mitru ! már csak 
Györgye a falu nábobja többet er, mint a nyo­
morult. földhöz ragadt Mitru.

Hiába beszelt Juon. Kárba veszett minden
szava.

— Még egyet mondok Juon. Gondold meg 
jól s aztán határozz ! Tudod hatalmamban vagy, 
elárulom hűtlenségedet, beperellek a ketszar lo- 
rinti'a s örökre tönkre vagy téve. Tehát vagy (tanát 
megkapom, vagy becstelen földönfutóvá lettél.

Az a!isl,áu válaszával más kézből előző cikkünk 
foglalkozik.

Mt*4 Aj tics Horváth Dezső orsz. képviselő 
n ka magyaros zamatu felszólalását kell megem- 
li-enüok a sellyei gyógyszertár ügyében. Minekünk, 
kik dr. liuduny Sándorral együtt — az ö saját 
vallomása, körte-beszéde szerint — tót dajkának 
emlőin nyertük első táplálékunkat, szinte jól esett 
ez a lágy e-vel fűszerezett tősgyökeres. Vasme­
gyére emlékeztető tájszolás.

Ezután meg \ eízel Sándor, — a főispán 
szavai szerint is megdöbbentő módon - ecsetelte 
a i udnóvölgvi nép nyomorát, s kérte a kamat 
nélkül nekik adott allanii kölcsön elengedését, 
mit a vármegye javaslatba is hozott es ezzel az 
ülést délutánra halasztották.

A délutáni ülésben nagyobb emóciót keltett 
dr. Iiotli érsekujvári ügyvéd felszólalása egy ottani 
lokális ügyben, melyben Kukán Imre érsekujvári 
polgármestert, holmi szabálytalansággal vádolja és 
tiltakozik az ellen, hogy a zsidók az érsekujvári 
kath. iskolára mint község — fizessenek. Ku­
kán felszólalása után Merev Lajos hivatkozik a 
közokt. törvénynek egyik idevágó paragrafusára 
és bebizonyítja, hogy a hol a törvénv már ilyen 
állapotot talált, miszerint a katholikus iskolát a 
község tartotta fenn, az továbbra is kötelező. 
Lkkor dr. Ozoray József, érsekujvári ügyvéd 
szólal ti I és követeli, hogy ha igy áll a dolog, 
akkor az iskolai hitoktatónak a városi költség- 
vetésbe n törölt 700 koronáiivi tiszteletdiját is ve­
gyék fel újra a költségvetésbe.

Érdekes, hogy ekkor éppen dr. Hangba Sáu- 
1 dór szolt közbe: „Természetes! Az is olyan ta­

nár, mint a többi.“
A főispán elrendelvén a szavazást Ozoray 

dr. indítványa mellett, az elsők, akik mellette 
felállottak, é]>|ien a vármegyei tisztviselők voltak. 
Az indítvány elfogadtatott, csak dr. Iiotli és dr. 
Gyürky Géza maradtak ülve.

Felír. 28-án folytatták a gyűlést, mely csak 
ritkán volt látogatva, mivel a gazd. egylet tagjai 
távol voltak.

Az állandó választmány javaslatait rendre 
elfogadják. Ilyen „vármegye“ volt jó egykor a 
kormányzatnak, a mely nem szólt semmit, nem 
vont felelősségre senkit. A tagok csak elszórva 
vannak jelen. Craus István, ki egykor közel a 
trónhoz, Thuróczynak oldalkanonokja volt, most 
egészen hátra szorult, közel a kályhához, a me­
gyei aljegyzők legutolsója, hetedike mögé.

Kívüle még Itudnyánszky, Szulyovs/ky Gusz­
táv és Frideczky Tiniét képviselők in partibus 
iniidelium vannak jelen. — A gyűlésben semmi

Juon feje fölött összecsaptak a hullámok, 
iszonyú harc dúlta föl lelkivilágát, nem tudott 
menekvést... kétségbeesésében odaígérte Oanát 
Gyorgyenak s mint a sebzett vad félőrülten ro­
hant lakába, hogy minden szavával kínt, halált 
osztogasson a mit sem sejtő sziveknek.

Zokogó jajszó töltötte lie a házat, Dana majd 
összeroskadt a förtelmes hírek hallatára, s este- 
veszetten rohant Mitruhuz.

— Mitru végünk van... ments meg édes 
mindenem, élve akarnak eltemetni. .. Györgye 
feleségének kell lennem... pedig tied minden 
gondolatom... szivem minden dobbanása... itt 
az Isten Szabad ege alatt, anyád tülehallatára 
újra és újra esküszöm, hogy vagy tied vagyok, 
vagy a víz fogóba ölöm életemet, boldogságomat, 
minden reményemet.

Mitru mereven állt, mint a pajnai szikla- 
tömb. Szivére ölelte a zokogó, remegő leányt, cd es 
szóval csitította háborgó lelkét ... de izmai feszül­
tek. arcába szökellt a felpezsdült vér, összemor­
zsolni, pozdorjává zúzni tudta volna azt az ármá- 
Iivos bitangot, ki igy rmunkba dönteni készül két 
szerető szív minden boldogságát.

_ Ke félj Dana! Közel vagyok a kincshez,
már éri csákányom a kvarcréteget... alatta kell 
lenni a szili aranynak... kifizetem az adósságot

________________________ 3

élet, csak a jegyzők monoton felolvasása, közbe- 
közhe a főispán bariton hangja szakítja meg az 
egyhangú csendet, meiylyel olvassa, hogy mi kö­
vetkezik. mikor a jegyző befejezi, kérdi: „Mél- 
loztatnak elfogadni az állandó választmány javas- 

! latát V“
Elfogadjuk, szól dr. Hangba Sándor a kórus 

nevében. — „Ennélfogva elfogadottnak jelentem 
ki“. Később már ennyit sem mond : mindig csupán 
annyit, hogy következik ez t’s ez. A jegyző 
olva-sa. Elfajuljuk! S igy ment az végtelenig.

Ilit „ilyen“ vármegye teljesen tönkretenné 
az. öiikíirmáuyzatol.

Legszebb volt, hogy egyik-másik javaslat 
felolvasása mii egy-kel kormánypárti orthodox-ma- 
meluk, már az olvasást is meg sokallja és oda ki­
ált, mielőtt tudná, hogy miről van >zó : Elfoijad- 
jii.. A lüi-jiau mégis meg-okallja a komédiát es 
boszu-an int a jegyzőnek, hogy olvassa tovább.

Később K llánvi röviden csak annyit mond. 
hogy az államin választmány a kérvényt teljesiti 
vagy elutasítja

Es ezi elfogadják vakon, anélkül, hogy a 
ciiiien kivul tudná a közgyűlés, hogy mi vau 
benne.

Csupán egy felszólalás keltett kis érdeklő­
dést. S/.ulyovszky Dezső láudsát tör a mellett, 
hogy a feloszlott uyitrai vivo egylet vagyona a 
tajiolesámi tornaiskoln számára folyósittas.-ék. — 
Az alispán határozott es sokatmondó erelylyel 
szembeszáll és kijelenti, hogy nem engedheti, 
hogy másnak a pénzével valaki akarjon gavallért 
játszani. Ebből azt lehetett következtetni, hogy a 
kulisszák mögött sokkal súlyosabb összetűzés le­
hetett.

Mire a gazdasági egyletből az ellenzék tag­
jai visszatérték, éppen vége volt a közgyűlésnek. 
Kehr. 27-eti 22 pontnak tárgyalása eltartott i; 
óra hosszat felír. 28 áti pedig öO pontot „letár­
gyaltak“ ötnegyedóra alatt. A gyűlés sima és en­
gesztelőkéin' volt, s mindkét fél meg van vele 
elégedve.

Á Nyilramegysi Gazdasági Egyesület titkár- 
választó közgyűlésé.

Mexkó Válnak, a szövetkezeti eszme ország­
szerte ismert apostolának, titkári helyet betölteni 
nehéz feladat volt. S a kérdés fontosságának hű 
kifejezése volt azon választmányi ülésnek lefo­
lyása, mely február hó 2.8-an a városháza dísz­
termében lett megtartva.

A gyülésterem egészen megtelt, mert nem­
csak a választmányi tagok két harmadrésze jelent

--- " —------- - 1 ■-......... ........... 7---- ----------- —
I s nincs az a hatalom, mely elválasszon bennünket. 

Hízzál jó Istenünkben s az ón két karomban.
Oaua megnyugodva tért haza. Mitru még 

kint maradt kis házunk előtt, szemeit kerülte az 
erősítő álom. hiába unszoltam, nem akart bejönni. 
Térdre esett s hosszan imádkozott. Meggyujtotta 
kis bányász mécsét, vállára vetette acélcsákányát 

I s nvoszolyámhoz lépett.
— Én megyek édes anyám! Érzem, nem- 

I sokára rábukkanok a kincsre. Imádkozzék értem, 
hogy sikerüljön megmentenem a tűnő boldogságot. 
Föléin hajolt, megcsókolt s még az ajtóból is kiál­
totta : no féljen, nem üres kézzel jövök haza...

Leszállt a tárnába s rövid ima után hozzá­
fogott az éjjeli munkához. A csákány ütéseire 
szikrákat hányt a kemény kova, darabokban lml- 

I lőtt lábai elé a törött kőhalmaz... forró veritek 
; csöpögött le izzó arcáról, de a gondolat., hogy 
! (lantiért fárad és marja magát, megacélozta gyön- 
; gitló izmait.

Midőn pirkadni kezdett a hegyormok fölött, 
! megélénkült a táj, minden oldalról gyülekeztek a 

bányászok, hogy megkezdjék remény nyel kecseg­
tető munkájukat.

Az egyik meghallotta Mitru aknájából a ne­
héz csakányütések zaját, befordult pár percre 

! hozzá.
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mint olyan tényezőkre, a kiknek vezetése I hatják. Ilyen helyeken teh.ít semmi sem 
illetőleg közreműködése mellett, a gazda- j akadályozza azt. hogy a katholikus kö- 

küiök nagyarányú rendeltetésüket céljaik­
nak megfelelően töltenék be.

Eszünkbe sem jut a tervezők ezen 
szándéka ellen kifogást tenni, nagyon ter­
mészetesnek és a sikeres működés érde­
kében célszerűnek találjuk, hogy a nép 
erkölcsi és szellemi életének vezetői, irá­
nyitól beadjanak a gazdasági boldogulás egyiköört megérdemelt volna egy lapos vágást a 
apostolainak, odaálljanak az anyagi jólét párbajvezető segédtől, a főispán úr Öméltóságától, 
munkásainak élére, hiszen minden ilyen A napirend előtt dr. Tóth Károly éles vágást

rök, működésük egész terjedelme szét int 
gazdakörök legyenek.

Markhot alispán vagdalkozásai.
A nyitni vármegyeház vívótermében a f. hó 
27-en tartott közgyűlés alkalmából Markhot Gyula 
alispán iir rossz bajvívónak mutatta magát, mert 
szabálytalan vágásokat csinált, melyeknek mind-

irányú tevékenység a legszervesebb ösz- 
szefűggéshen van a lelkipásztori és a ta­
nítói hivatással. Azt azonban bajnak tar­
tanánk, ha a gazdakörök létesítése a leg­
használhatóbb munkaerők szét forgácsolá­
sára vezetne

Pedig arra vezetne mindenütt, a hol 
már falusi katholiku körük vannak, és 
a hol a község gazdaközönségének zöme 
ezekben a katholikus körökben keres* 
társadalmi életszükségleteinek kielégítését* • 
liven helyeken a lelkész és a tanító vagy 
veze' ii a körnek, vagy legalább tevékeny : 
részt vesznek annak vezetésében. Aki is- j 
meri a társadalmi jellegű körök vezeté- 1 
sének nekézségeit, könnyen tisztába jöhet 
azzal, hogy ha egy nagyobb községben 
katholikus kör van — pe*cliyg éppen a

I mért azokra u tisztviselőkre, a kiknek hibája 
I folytán a felszólaló bizottsági tag és még többen 
j a bizottsági tagok közül a közgyűlésre meghívót 
! nem kaptak. Nagyon helyesen emelte ki dr. Tóth 
I Karoly, hogy ő az említett mulasztást nem tu- 
] lajdonitja célzatos szándékosságnak, de rendet- 
i lenseget mindenesetre lat benne, melynek talán 

az lehetett az oka, hogy a tisztviselő urak közül 
többen az országgyűlési pötválasztásoknál erő­
sebben voltak igénybe véve. s így hivatalos dol- 

I gaiknak az elintézésére rá nem értek. Ebben a 
feltevésben, tekintve Nyitratnegye tényleges vi­
szonyait, nines e. y szó sem. mely a tisztviselői 
karra nézve sérelmes volna, liánom igenis vau 

: abban a feltevésben szemrehányás, van megrovás, 
melyre azonban evdemteljesen rászolgáltak első j 
sorban azok, a kik az alantas tisztviselőkkel 
rendelkeznek, teleit főképen maga az alispán. 
Mert tény az. hogy a galgóei választásnál a 12 
állami. 10 községi tisztviselő mellett, még S me­
gyei ember végzett „rendezői“ teendőket, s ez

sek, fecsérlik el az idejöket és ennek következ­
tében nem győzik elvégezni időhöz kötött, 
laszthatatlan teendőiket, akkor bizony az jliptg 
tisztviselő urak a hivatalos órákon kívül is tar 
tozmk dolgozni, vagy ha ez nem tetszenék az 
alispán úrnak, akkor ő tartozik helyettük az 
elmulasztott hivatalos teendőket elvégezni, l'gV 
hisszük, hogy ez a felfogás, mely a hivatalos 
ügymenet természetében bírja inegokolását, annál 
igazságosabb, minthogy a tisztviselők mindannyi­
szor, a mikor a választásoknál „közreműködnek* 
szolgálataikért külön díjazásban részesülnek. Ezt 
egy alispánnak tudnia kell, s azért Markhot tir 
midőn dr. Tóth Károly szavait elcsavarta, sza­
bálytalan vágást tett. — Ezután kis váltatva az 
ellenzéki szónokok panaszaira — és nem „táma­
dásaira“, mint a hogy ő magát kifejezte — vá­
laszolva azt mondotta, hogy a felszólalók épp 
úgy nem tudtak felhozni konkrét eseteket, mint 
a hogy az országgyűlésen az ellenzéki képviselők 
nem tudták részletezni a vádjaikat. Egyik sem 
igaz. Az alispán úr dr. Kovács Pál országgyűlési 
beszédét nem olvasta es Sáudorffy Nándor bizott­
sági tag felszólalását nem hallotta. De ha az 
ember valamit, a mire reflektálni akar, nem ol­
vas, vagy nem hall, akkor ae beszéljen róla, 
mert a levegőbe fog beszelni. Ez pedig a szel­
lemi baj vívásnál szinten nagyon szabálytalan vágás.

nagyobb községekben keletkeznek ilyen : utóbbiak közül néyyen n vármegyeházáról küldet- 
körük — akkor a papot és rendszerint í ttk kl' vaE' elbocsáttatták, a hogy tetszik. A

• , • ... ., I .. I zsámbnkréti választásnál pedig több olvan vár-a tanítót is. erősen igénybe veszik a kor , . . -
. . , ,. . „ i megyeiem tisztviselő működött, mint hivatalosan

vezetésének gond,ai. Sót magát a népét ! kirendelt közeg, a kik helvett

Megyei közgyűlés.
Nyitravármegye tvhatósági bizottsága felír. 

27-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen —
mint a főispán kissé bőkolva jegyezte ine,r _ a
tagok szép számmal jelentek meg. Máskor mi 
már szebb számmal is együtt láttuk a tagokat. 
Ezt csak a főispánt jellemző udvariasság nevez­
heti „szép számnak."

A baloldali asztalszárnyat egészen lefog'alta
, ... ... nem tisztviselőket j az ellenzék, csak Emődy József maradt meg a

is, az o egyszerű elet igényéi mellett bár- ; lehetett és kellett volna kirendelni, ha egyszer I helyén, meg Ily ross Jóska bácsi, a többi vastag-
mely ilyen körnek a tagsági köteleké úgy I a vármegyeházán annyi a munka, hogy a tiszt- j nyakú mameluk, milyen Magyary Miklós, Thu-
leküti és elfoglalja, hogy örülhet, ha an- ! viselők még erőfeszítés mellett sem képesek hi- j róczy Karoly, Szulyovszky Dezső, mind kiszorul­
nak az egy körnek a művelődési eszkö- ! vatil,os l,0,Saikllt elvégezni. Helyes volt tehát és ! tak a — dobogóra.

zeit jól a hasznára fordíthatja.
Ez okból abban a véleményben va­

gyunk, hogy a hol már katholikus körök 
léteznek, melyek a község gazdanépének 
zömét

minden tekintetben alapos dr. Tóth Ivárolyuak a i A főispán a napirend előtt ajánlja, hogy 
feltevése, midőn a tapasztalatra támaszkodva a í Erzsébet, főlignő esküvője és Rajner főherceg

arauylakodalina alkalmából a trón zsámolya elémeghívók szétküldésében előfordult rendellensé­
get a tisztviselők politikai természetű elfoglalt­
ságára visszavezette, helyesebben, vis-zavezethe- 

magukhan foglalják, ott külön I l"iu‘k men,l°tta. Az eles, de szabályszerű vágásra
gazdakört alakítani felesleges lenne. Ott i •x,iirkh"t (,-v,,lil *ml vá60tt vis-za, hogy ő a 
-1 in,lni.a, it -, , , I tisztviselőkkel a hivatalos órákon kívül nem ren-a gazdakor ok programmját a katholikus , aniL-y»|i. iw-,., i ,, , . .. .. ... . 1 - uukezik. 1 ersze hogy nem I)e ha a tisztviselők
korok mm,len ueh.vseg ifikul végrehajt- j választási szolgálatokkal, melyeknél ők feleslege

Nagyot haladt sokszor a kaszás csillag is az t (logitó mámor, az a ragyogó, tündén álom, melyet
égboltozaton s mi még ott keseregtünk a hantok ! Önök szerelemnek hívnak.

illetőleg a jubiláló főherceghez üdvözlő felirat öltöz­
tessék, a ni lelkes éljenzéssel fogadtatott.

Dr. Tóth Károly a napirend élőit panasz­
kodik, hogy sokan nem kapták meg a meghívót, 
ami valószínűleg annak tulajdonítható, hogy a 
tisztviselők szabad idejökbeu el voltak foglalva 
Galgóeon és Zsámbokréten (mozgás az ellenzéken)

fűlött. Mitru ide borult ziháló keblemre, ram ve­
tette csillogó szemét s szakadozó, szeretetteljes 
hangon biztatott:

— Ne zokogjon édes, jó anyám, hisz nekem 
is van dolgos két kezem, ha fel is törik, felsajog 
a nehez munkában, de elveszni nem engedem !

Db uram bánatomnak s e szavak nyomán 
fakadt kincs boldogságomnak csak két lantija volt * 
a jó Éten s a csillaghimes eg 1

Mitru törte magát, nappallá tette az éjjelt 
is,hogy uyugodtabbtiak látszassák. A pár kikotorá­
szott aranyszem s az általam szakadó, meredek 
helyeken összebőngészett gyógyfüvek — adták a 
száraz kenyeret.. . köuyeiiikkel öntöztük, de meg­
nyugodtunk Isten rendelésében, ki próbára tette 
gyönge, emberi erőnket.. ,

fiam éji azon korba lépett, melyben rózsás­
nak látja az ifjú lélek még a gyászos világot is

Látja uram ott mélyen lent a völgyben azt 
a kis viskót? Az lett a Mitrunak földi édene. Ott 
lakott a Juou őr.

Dana leánya ide terelgette sokszor hófehér 
libáit a zamatos, üde fűre. itt találkozott sokszor 
Mitruval, itt kezdett szövődni leikökben az a bol-

Alom — édes álom volt... s a sors kegyet­
len, durva kézzel halomra döntötte a bájos álom­
képeket ...

Oana gyönyörű volt, mint. az erdők vackán 
megszületett őzgida, fürge, dolgos mint a fenvü- 
tobzókon majszoló evet... éj volt a szeme ... 
gyöngy az ajaka... s ha csöndes alkonyon meg­
csendült édes-bús dala, elhallgatott még a csalit 
kehien csattogó csalogány is. Dalfoszlányait felénk 
hozta az esti lehellet s ilyenkor Mitru boldogság­
tól, igézettől átszellemülve szivemre borult és zo­
kogott ...

Nem csoda, ha simultak egymáshoz, mint a 
repkény a viharedzett tölgyhöz. Ott a tisztáson 
esküdtek egymásnak örök hűséget...

Látja uram amott a falu végén azt a nagy 
házat ? Ott lakott a Györgye nábob. Aranyfészket 
talált, dúsgazdag lett. Fittyet hányt a magunk 
fajta embernek, semmibe sem vette. Belebolondult 
ez is Oana őztermetébe, bogárszemébe... azt 
hitte, a csillogó arany megvakitja a szegény leányt. 
Tartotta mézes-mázos szóval, édes beszéddel, de 
Oana látta léha, bitang ember, úti laput kötött 
cifra boeskorára.

Erre megszületnie« sötét lelkében a kegyet­

len boszti. Ravasz volt, mint a róka, kitalálta a 
módját.

Perzselő, száraz nyár derekán volt. Kilova­
golt ide a hegyekbe a vizfogóhoz, melynek zsili­
péit Oana atyja, Juon őrizte. Ha fölszikkadtak 
tartós szárazságban a hegyek forrásai, innen eresz­
tettek a kincstári zúzákhoz a szükséges vizet

Juou ép ott volt, tatarozgatta az elromlott 
gányát.

— Jó napot, Juou ! jó hogy itt talállak egye­
dül. Bizalmas szavam lenne hozzád. Patakom nem 
ád vizet, zúzó lm nem működnek s te segíthetnél 
rajtam.

Én Györgye? Hisz aranyad van mint a 
szemét, az segit mindenen.

— Ép azért. Adok neked kétszáz forintot, 
ereszd meg a jobb oldali zsilipet egy sötét éjjel, 
senki sem fogja tudni, én hallgatok, mint a sir!

— Hova gondolsz Györgye, tónkrelegyetn 
magam egész életemre ? Ha rajta csipuek a hűt­
lenségen, úgy kidobnak a szolgálatból, hogy c<ak 
úgy porzik utánam.

De Györgye unszoló szava s a csengő pénz 
megtette a hatást.

— Juon, hogy lásd becsületemet, ha esetleg 
napfényre kerülne a dolog — a mit nem hiszek,— 
itt van egy kétszáz forintról szóló kötelezvény,

, $
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meg. hanem nagyszámú hallgató közönség is, még 
pedig részben olyanok is, kik a gazdasági egylet­
nek nem tagjai.

Emödy Jótsef egyleti elnök az iile<t pont
10 órakor nyitotta meg. mert a megyei közgyű­
lés ezen választmányi ölesre való tekintettel d. e.
11 órara lett kitűzve, s igy az idővel sietni kell. 
A választmányi tagoknak figyelmébe ajánlotta a 
tárgynak rendkívüli fontosságát, mert a titkár- 
kerdesnek helyes megoldásától tügg — úgy mond 
— az egylet ege-z jövője.

Bejelentette, hogy összesen 23 pályázat ér­
kezett be, minthogy azonban ezek kö/.tll kettő 
csak február 23 au erkezett, s 21-eról vaunak 
keltezve, ezek már figyelembe nem vehetők.

Ismerteti a többi 21 pályázó neveit, korát, 
vallását, tanulmányi bizonyítványait, eddigi szol­
gálataikat stb.

A két helybeli pályázóra. Kulinyi Endrére 
é« Czocher Gézára nezve. a részletesebb ismer­
tetést mellőzhetnek véli, mert ezt a két pályá­
zót a választmányi tagok jól ismerik. Különösen 
kiemeli Kulinyi Endrének, az egylet sok even át 
hú pénztárosának érdeméit.

Mielőtt azonban a választás foganatba véte­
lére kerülne a sor, kötelességének tartja az in- 
coniji'itibililds kérdését fölvetni. Teszi ezt azért, 
mert az egyik pályázó — Kulinyi Ktnlre - egy- ! 
úttal püspöki pénztáros, ő pedig azt hi<zi, hogy 
a gazdasági egylet titkára két hivatalt nem vi­
selhet. Az egyletnek, tekintettel a folyó évi szep­
tember hóban megtartandó pozsonyi kiállításra, 
tekintettel a hitelszövetkezeti eszmének napról- 
najira fokozódó terjedésére és tekintettel arra, 
hogy ilyen fontos teendők mellett, még más ur­
nák is szolgálni nem lehet, egesz emberre van 
szüksége. Minthogy pedig ó tudja, hogy Kulinyi 
Endrének a választmány tagjai sorában jelenté­
keny pártja van, ó Kulinyinak netáni megválasz- j 
tatása esetén a felelősséget viselni nem akarja, s : 
ezert kéri a választmányt, hogy ezen kérdésben | 
határozzon.

Emödy Józsefnek ezen elnöki kijelentése i 
folytán, az incompatibilitás kérdésében élénk vita 
fejlődött.

Elsőnek Jókai Géza választmányi tag szó ! 
Iáit föl. aki tudvalevőleg ó Méltóságánál a nvitrai ! 
püspök urnái van szolgálatban, es igy Kulinyi 
Endrének tiszttársa. (I pedig egyenesen Kulinyi 
ellen beszélt, s habár kijelentette, hogy személyes­
kedni nem akar. a legtöbben azon véleményben 
voltak, hogy illőbb és okosabb lett volna hall­
gatnia.

Kracsun István az incompatibilitást az egy 
évi próbaidőre függőben tartani kívánja, mert ezen 
idő alatt Kulinyi elhatározhatja magát, hogy me­
lyik állasban akar megmaradni

Mérey Lajos közvetítő indítványt tesz és 
azt ajánlja, adassek Kulinyinak ti havi határidő, 
vagyis október 1-ig.

Mezey Gyula, Leidenfrost Károly, gróf Esz- 
terházy János, Szandtner Ernő választmányi tagok 
pártoljak Jókai véleményét; Horváth Dezső, Deák 
János es Markhot Gyula hozzájárultak Mérey in­
dítványához.

Elnök azon kérdést intézi, nem-e lenne elég 
Kulinyinak félév helyett 2 hónapi halasztást adni, 
illetve elhatározási időt engedni, de ezen javaslat 
nem talált támogatókra.

Ezután meg a kérdés föltevése körül voltak 
eltérők a nézetek; végre abban állapodtak meg, 
hogy :

1. az incompatibilitás elvét általában kimond­
ják egyhangúlag, vagyis, hogy a titkárnak nem 
szabad semmiféle más állandó hivatalt vagy fize­
téses allá.-t elfoglalni;

2. hogy Kulinyi Endrére nézve a kérdést 
szavazással döntik el".

névszerinti szavazást; a 
elfogadják szavazzanak 

fogadják, azok szavazza-

Mitru pervegö mécse gyérén világította meg 
az akna falát, libegő-lobogó lángja csillogva meg­
törött a gránit muszkovitján . ..

— Szerencse lel! No hányadán vagy Mitru?
- Gondolom csak egypár csákányvágás és 

boldog ember leszek!
Nekicsapott egy párszor a kemény sziklának 

s a mécs világánál fölragyogott a talált szinarany.
— Nézd, nézd, egy aranyfészek I Kis zsákba 

seperte... és térdre esett...
I'ái>a kirohaut. bogy hirdesse Mitru szeren­

cséjét. Alig lépett a szabadba, tompa zuhanás 
reszkettette meg a földet.. . -gy irtózatos sikoly... 
és csönd borult a tájra.

A tárna összeomlott... lázas sietségében non1 
támasztotta meg a laza boltozatot... maga alá 
temette Mitrut kiásott kincsével.

Létrán hozták halva... nem jött üres kéz­
zel, mert kis zsákja teli volt aranynyal...

Képzelje uram rettentő hely zetemet... igy 
viszontlátni egyetlen jó gyermekemet... tudni 
azt. hogy abban a pillanatban, mely megnyitotta 
részére a boldogság kapuit, ily könyörtelen, irtó­
zatos módón kellett elpusztulnia...

Eltemettük. .. azuta sajog szivem s nincs 
(r, mely behegesztené vérző sebeit... Fakó árnya 
mindenütt velem van, hiven követ...

A kincsből kifizettük Juon adósságát. Oaua 
meg hű maradt esküjéhez, velem lakik s naponta 
kijár a temetőben elbomolt hűséges jegyeséhez. 
Koszorút köt a hegyek virágaiból egyszerű fejfá­
jára s forró könyüivel öntözi a sirhalmot, mely- 
két életet, két boldogságot temetett rideg hantja 
alá. Magam is kimentem Mitru sirlakához, letép­
tem fej fájáról egy szál nefelejtset, melyet az igazi, 
örökre tartó szeretet oda tűzött az elpusztult két. 
élet sirdombjára ...

Elnök elrendeli a 
kik Mérey indítványát 
iyen-uel : a kik el nem 
uak nemmel.

A szavazás eredménye következő volt: 
iyeu-nei szavaztak : Aifner Ferenc, Bárány 

Mihály, lloroczy László, lioross Sándor, Csiszár 
László, (-ászár Sándor. Deák János, Freund Gyula, 
Gáttor Elek, Horváth Dezső. Jeszenszky Alajos, 
Juhász Sándor, Kecskemétit)- llela. Kracsun Ist­
ván. Markhut Gyula, Mérey Lajos, Oeskay László, 
Prenoszil Ödön. Suchala János, dr. Tóth Károly, 
X ágner Józ-ef es Varga János, összesen: 22.

nemmel szavaztak: Beer X'ilmos, Engel 
Henrik, gróf Eszterházy János, Gross Hugó. Je­
szenszky István, Jókai Géza, Klapetek Ferenc, 
Komároiny Károly, Leidenfrost Károly, Mezey 
Gyula, I’aray Sándor, Sichert Lipót, Szandtner 
Ernő, V erő Zsiga, összesen 14.

Etnődy József elnök ennek folytán kimondja 
a határozatot, hogy Kulinyi Endrének, megvá­
lasztatása esetén, ti havi idő engedtetik az általa 
Dirt két állás közötti elhatározásra. — Ezen sza­
vazás eredményéből egyúttal levonja a következ­
ményt, s ezennel az elnöki állásról lemond, s 
kéri a választmányt, hogy a mai ülés további 
folyamára elnökről gondoskodjék.

Emüdynek ezeu kijelentése Kulinyi pártjára 
meglepő volt, az elleupártiakuak pedig nagyon 
tetszett.

Gróf Eszterházy János és Mezey Gyula 
siettek is ezen eljárást teljesen korrektnek kije­
lenteni Gróf Eszterházy azonban hozzátette, hogy 
miután az elnök iránti bizalom változatlan, vá­
lasszák meg azonnal újra. és ő tartsa meg az 
elnöki -zekét tovább. — Mezey Gyula ezzel szem 
ben kijelentette, hogy az elnök Uv szerinte is 
igen helyesen és korrekte járt. el, de a választ­
mány öt újra nem választhatja meg, mert az 
elnökválasztás a közgyűlés hatáskörébe tartozik.

Merry Lajos kijelenti, hogy sem neki, sem 
az ő indítványára szavazott tagoknak nem volt 
a legtávolabbról sem szándékuk az elnök iránt 
bizalmatlauki'dni. inéit a beleje helyezett bizalom 
nem változott, s n7 nem j< olyan döntő kérdés, 
uelv miatt elnökvais.igot előidézni lenne indokolt, 
lelje bizalommal hívja tel ennélfogva Emödy 
Józsefei, vonja vissza lemondását.

Emödy József tudja ugyan méltányolni Me­
revnek szép szavait, de azokban ellenmondást lát, 
s mig egyrés tőle semmiféle kitanitásra nem 
szorul, másrészt Kijelenti, hogy ö ezen a kérdé­
sén már hónapok óta gondolkodott, s igy nem 
pillanatnyi elhatározás, hanem érett megfontolás, 
s az egylet érdekei vezetik, midőn a lemondáshoz 
ragaszkodik.

Kulinyi Endre szólalt fel ekkor, és valóban 
nagylelkűen vágta ketté a gordiusi csomót Nem 
akarja — úgymond — hogy miatta az egylet 
életében ilyen nagy disharmonia támadjon, s 
minthogy ő méltsglioz a püspök úrhoz, az ő jó­
ságos kegy urához hűségesen ragaszkodik, ne hogy 
iiállta hálátlannak látszassák, a mellette nyilat­
kozott tekintélyes többség darára, inkább vissza­
vonja ezennel pályázatát. Az ó jóságos kegyura 
ugian megengedte neki kegyesen, hogy az egy 
évi próbaidőre megtarthatja a pénztáruoki állást 
K de ó Emödy elnök urnák kijelentése után 
titkái lenni nem akar X'égiil kijelenti, hogy pá­
lyázatát csakis azon föltétel alatt vonja vissza, 
ha az elnök is miatta beadott lemondását vissza­
vonja.

Lmüdy József elnök ennek folytán kijelenti,

hogy Kulinyi Endrének a pályázattól visszalépése 
tárgytalanná tette az ö lemondását, s igy j ' 
iránta most is megnyilvánult közbizalom folytán 
az elnökséget megtartja. 3 8

Ezután a titkár választásra került a sor 
s minthogy a 20 pályázó közül a tagoknak Vá 
lasztani nehéz, azt javasolja az elnök, küldjön 
ki a választmány egy kijelölő bizottságot, s azuM„ 
a kijelöltek közül válasszon. n

A választmányt ezen elnöki javaslatot lna 
gáévá tevén, elnök a kijelölő bizottságba a követ 
kezö tagokat ajánlja: Emödy József elnökleté 
alatt Mezey Gyula es Jeszenszky Alajos alelnö 
köket, Vágner József kanonokot, gróf Eszterházy 
Jánost. Szandtner Errőt és Mérey Lajost. ‘ *

Mérey Lajos maga helyett dr. Tóth Károlyt 
kéri kiküldeni. ”

Ez megtörténvén, a bizottság visszavonult 
a polgármester szobájába, s tanácskozásának ered 
menyéül az elnök bejelentette, hogy a pályázók 
közül összesen ötöt jelölt ki. Első helyen Velcseu 
Józsefet, második helyen Gaihoffer Istvánt, har- 
maliiknak Czocher Gézát, negyediknek i/j ’ Pálui 
Sándort, ötödiknek Vaiszlovics Gyulát.

Elnök elrendeli a titkos szavazást; a sZa. 
vazatszedő bizottság Gáffor Elek elnöklete alatt 
Horváth Dezső orsz. képviselő és Mérey Laios 
tagokból alakult. y J0S

Szavaztak összesen 39-en í 20 szavazat esett 
Velcsey Józsefre, 19 szavazat Czocher Gézára- 
ennélfogva az elnök I szavazattöbbséggel Velcseu 
Józsefet jelentette ki. egv évi próbaidőre meg­
választott titkárnak. (12 évvel ezelőtt Meskó Pál 
is csak I szavazattöbbséggel győzött.)

Ezután még szót emelt Mérey Lajos és en­
gedőimet kért arra, hogy ezen Meskó Pál titkárra 
nézve utolsó választmányi ölesben, néhány búcsú­
szót intézhessen hozzá.

A búcsúbeszéd valóban megható volt, s arra 
Meskó Pál ugyancsak meghatot'an válaszolt. El­
nök indítványára mindkét beszédet az egyleti 
jegyzőkönyvbe fölvétetni, Kontáromig Károly in­
dítványára pedig azokat az egylet költségén ki­
nyomatni, s minden tagnak megküldeni határozták.

Ezzel elnök az ülést berekesztette.
Mérey Lajos és Meskó Pál beszédeit lapunk 

jövő számában közöljük.

Újdonságok.
Az autonómiai kongresszusból.

Budapest, február 28.
Kedves Barátom!

Hosszú küzdés és nagy munka után meg 
van az autonómiai szervezet. Valeat, quantum 
valere potest. Annyi esz és akarat mellett, mint 
a mennyi a kongresszus magas színvonalú tárgya­
lásain megnyilatkozott, hogy mit lehetett voina 
kivívni, ha a gyávaság és a megalkuvás rossz 
szelleme nem tart fogva számos embert, az telje­
sen nyilvánvaló. A kath. jog diadalt ülhetett 
volna. Ma azonban úgy vagyunk, s ebben áll a 
megalkotott autonómiai szervezet lényege, hogy 
alapjaink és iskoláink továbbra is a miniszter 
kezeben maradnak, változás csak annyiban áll 
be, hogy az alapok tekintetében az autonómia 
veszi át az eddigi ellenőrző bizottság szerepét, 
a középiskolák tekintetében pedig bizonyos mérvű 
befolyás jut a katholikusoknak.

A többség ezt is nagy vívmánynak tartja, 
a kisebbség csekélli, mindkét nézet fölött a jövő 
fog Ítélni, a mely megmutatja majd, vájjon ez-e 
az a talpalatnyi füld, melyre támaszkodva ki le­
het sarkaiból forgatni a világot, azaz visszasze­
rezni a teljes kath. jogokat.

Utolsó nagy mérkőzésünk kedden volt a 
1L és 12. szakasznál, az alapok és az iskolák 
elvi kérdésénél. A többség és a kisebbség itt 
fejtette ki utoljára teljes erejét, az előbbinek győ­
zelmével. A püspöki kar vezetett, Apponyisták 
köveitek ; többségűk, felállással történvén a sza­
vazás, 10—12 sió lehetett. De ügy látszik nem 
nagy az örömük, nem biztosak még ezeu győzel­
mük sikerében sem.

Legjobban jellemzi ezt egy beszélgetés, a 
keddi ülés után. Többen álltuk körül Eeher Ipoly 
tóapátot, a kath. középiskolákról moudott szak­
szerű, szép beszédéhez, gratulálva.

— No most már lesz autonómia I — mondja 
bizonyos lelkesedéssel a főapát!

— Miből gondolja azt méltóságod ? — kérdi 
Szmrecsányi szepesi püspök.

— Minap beszéltem König udvari tanácsos­
sal, aki azt mondta, ha a kongresszus egyönte- 
tűleg jár el a püspöki karral, a dologból lehet
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. • a mai szavazás ezt a képet mutatja,

va * „ár bízom a sikerben, — folytatta a főapát. 
m°' __ szélit merem hinni ! — szólt rá kétkedő 

Szapáry Gyula gróf, az elnök.
S ' Tehát a jól beavatott Szapáry még ennek

,nv szervezetnek a jóváhagyását sem ie- 
il 'n' egyszerűen azért, mert mint Appouyi AI- 
fort 'ismételten kifejtette, még az eredeti 'javas­
latot is sokkalta a miniszter, a püspöki kar pé­
ti,. az iskolaügyben a javaslaton még jubbi’ó
változásokat is tett.

' \zt gondolom, ha a kisebbség erélye és lel­
kesedése hatja át a többséget; ha mindnyájan 

ikaratulag helyezkedünk a törvény és a teljes 
kith "jog alapjára: csak ez imponált volna föl- 
file az’ilyen erős akaru kongresszusra onnan 
fölülről is más szemmel néztek volna, mint most, 
mikor a többség mindjárt az első föllépésnél a 
nteghunyoszkodás és az alkudozás terére lépett. 
Mióta a világ áll, soha sem pottyautak jogok sült 

módjára az emberek szájába, azokért küz- 
(jgBj azokat kivívni kellett mindenkor. Nem lesz 
csoda, ha az eset a mi autonómiánknál is is­
métlődik.

kis itt. mikor küzdelemről van sző, külön 
meg kell emlékeznem a kongresszusi alsó papság­
ul'’ a papi képviselőkről. Elismerésre és tiszte­
leti-emelté volt ennek a viselkedése. A püspöki 
kar szemrehányásaitól kisérve nagy többsége, is-an. 
állandóan ott küzdött a teljes jogot kívánó kisebb­
je soraiban, Zichy Nándor és Ugrón Gábor ol­
dalán Mennyi erőt. mennyi észt és tudományt 
vitt bele a vitába, úgy hogy egyik-másiknak a 
szereplése a túloldalon, még egy Appouyi Albert 
elismerésevei i< találkozott. Egyéni érdekeinek 
talán jobban megfelelt volna az ellenkező eljárás; 
hisz tudjuk, hogy egy Schlauch is az 1870-ki 
kongresszusból emelkedett fel a szatmári püspöki 
székbe; nem tette, annyira fölébe tudja emelni 
ez a papság egyháza érdekeit a saját egyéni ér­
dekeinek. A kongresszus naplói megörökítik ezt 
az emlékét és a nagy kath. közönség elismerése 
kisérte munkájukat.

A keddi elvi harc után gyors lépéssel sietett 
a kongresszus befejezése fele. Úgy voltunk a ja­
vaslat III részévül, mint a kinek a háza lángban 
ál!, siettünk megmenteni a még megmenthető!, 
azaz siettünk az igazgató tanács hatáskörében a 
neki szánt ellenőrzés mértékét emelni; a veszett 
fejszéből legalább a nyelet megragadni. Két napot 
harmadik helyen, a Sz. István társulat dísztermé­
ben, töltöttünk ; a gyenge akusztikája falak már 
csak gyér számú részvevőre néztek. Csak Zichy 
Nándor emelte fel itt-ott vezéri szavát, Ugrón 
Gábor távozott. Minden olyan komornak látszott, 
estik egy ember mosolygott, a rendkívül figyelmes 
háznagy, Cziráky Heia gróf. az is csak hivatala 
teljesítése közben. Le vagyunk mi verve valameuy- 
nyien, a győzök és a legyőzőitek, a többség és a 
kisebbség egyaránt; mert egyik se visz haza vív­
mányokat a választóinak, legalább nem olyanokat, 
a minőket tőlünk vártak.

Csütörtökön és pénteken lemorzsoltuk az 
igazgató-tanács középi-kolai jogaira vonatkozó sza­
kaszokat, a 1GO. g-tói végig.

Fehér Ipoly a püspöki kar nevében sok, a 
mai helyzetet javító módosítást terjesztett itt elő, 
olyanokat, a melyekre legjobban haragszik a mi­
niszter, mert lehetőleg itt követtük az erdélyi 
mintát. El kell ismerni, hogy e pontoknál a püs­
pöki kar energikusak!) volt, s eltekintett az egy­
szer a miniszter akaratától.

Készen van tehát a tervezet, következik a 
harmadik megszavazás, s a fölterjesztés. És azu­
tán ........ Azután ? Vagy visszaküldik a felsőbb
helyről vagy fiókba zárják.

Mi képviselők pedig sokat tanulva a politika 
fortélyaiból es sok embert megismerve, szóval 
gazdag tapasztalatokkal és sok csalódással meg­
rakva ismét haza távozhatunk.

— Sokat vesztett idealizmusából ? kérdezte 
tőlem a csütörtöki ülés alatt Schlauch bíboros.

Bizony sokat, Eaiinenciád!
Dr. Dudek.

A honvédség köréből. A honvéd- 
törzstisztek karában a rendeleti lap tömeges át­
helyezést közöl. Nagy sajnálatunkra városunk 
társadalma is két köztiszteletnek és népszerűség­
nek örvendő főtisztet vészit el, és pedig: Loreucz 
Róbert honvéd-alezredes a nagyváradi 4-ik és 
bolya Károly alezredes pedig a pozsonyi I 3-ik 
honvedgyalogezredhez helyeztettek át. Ezek he­
lyett Zdellár Antal alezredes az etzeki 28-ik. es 
Srhultheisz Emil alezredes a miskolci 10-ik hon­
véd-gyalogezredektől jönnek hozzánk. — Dörnyei 
Rela főhadnagy ezredsegédtiszt pedig a pozsonyi

IV-ik honvéd-kerületi parancsnoksághoz oszta­
tott be.

Hittudományi szigorlatok. Kaszala 
János, theol. tanár a oyitr&i uagv szeminárium­
ban, február 22-én letette az utolsó IV-ik hit­
tudományi szigorlatot, február 24-én pedig Skrá- 
bik András uyitra-egyháimegyeuk budapesti III. 
éves papuöveudéke, mint lapunknak onnan jelen- 
tik egyhangúlag kitüntetéssel szigorlatozott a szent- 
irástudományhól és a keleti nyelvekből. Mind­
kettőt. melegen üdvözöljük.

Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést : Kis-apponyi Bartakovics Ágost cs. és 
kii- kamarás, nv. huszár-kapitánv és neje sz. 
lriat.gi Elise grótuő, kis appouyi Bartakovics 
Árpád cs. es kir. kamarás, gróf' Ha Mosto An- 
taiué sz. kis-apponyi Bartakovics Sarolta és férje 
Ua Mosto Antal, fiuk gróf Da Mosto Audréa, 
herceg Lobauoti-liostovskv Sándorné sz. kis-ap- 
ponyi Bartakovics Mária-Violauta es férje Loba- 
noti-Rostovskv Sándor herceg fajdalomtól megtört 
szívvel tudatják forrón szeretett édes anyjuk, 
anyósuk és nagyanyjának özv. kis-apponyi "Bar­
takovics Agostonué szül. palásti I'alásthy Mária 
úrnőnek február hó 23-án Szaluk u-zon, a" halotti 
szentségek ájtatos felvétele után, végelgyengülés 
következtében, élte 80-ik évében történt gyászos 
elhunytat. A feledhetetlen boldogultunk hűlt lé­
téteméi febr. hó 25-én d. u. 31/, órakor fognak 
róni. kath. szertartás szerint Szalaku-zou örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő sz. mise- 
áldozat. pedig f. hó 2ti-án d. e. 10 órakor a sza- 
lakuszi kegyúri templomban fog a Mindenhatónak 
bemutaItatni. — Frastaezky József nyug. viszolaji 
plébános f. hó 24-én lliaván elhunyt. — It. 1. P.

Adomány. A nyitrai kath. betegsegélyző 
egyletnek a m. számban felsorolt adományozó­
kon kívül még a következő helybeli intézetek sza­
vaztak meg közgyűlésükön segélyt: a Hitelbank 
30 kor.-át; az Iparbank 20 kor.-át; a Keresk. és 
Hitelintézet 20 kor.-át és a Tak.-pénztár lő koro­
nát. Fogadják ez utón is az egylet hálás köszönetét.

Katholikus kör közgyűlése. Múlt
vasárnapon tartotta a kath. kör rendes évi köz­
gyűlését nagy számú tagjainak jelenlétében. Az 
elnöki széket Vágner József, praelatus-kanonok úr 
Öméltósága foglalta el, a ki a közgyűlést meg­
nyitván, mindenekelőtt meleg szavakkal emléke­
zett meg pápaságának 25 eves évfordulóját ün­
neplő XIII. Leo () Szentségéről, s őt, mint az 
egész katholikus világ szeretve tisztelt Atyját a 
tagok imáiba ajánlotta. Ezután rövid vonásokban 
vázolta a kath. kör múlt évi működését, melyet 
részletesebben a titkári jelentés is előadott. Éh­
ből megtudtuk, hogy a kör tagjainak száma foly­
ton gyarapszik, s jelenleg oly fokon áll, a milyet 
eddig még egyszer sem ért el, s következésképen 
a pénztár állapota is kedvező. A lemondó tiszti­
kart a közgyűlés újra nagy lelkesedéssel megvá­
lasztotta, a lemondásához ragaszkodó Német István 
titkár kivételével, kinek helyét I)r. Puchovszky 
Bálint szent-széki jegyző foglalta el. Megválasz­
tották még a 24 tagú igazgató-választmányt, mely­
nek végeztével az elnök a közgyűlést bezárta.

A helybeli jobbára izraelita ke­
reskedők által február hó 23-án tartott jóté- 
konyeélú táncmulatság eredménye volt 287 kor. 
56 fillér mint tiszta jövedelem ; ebből jutott: az 
izr. népkonyhának 50 kor., a keresztény nőegy­
letnek 50 kor., a ruház.ási egyletnek 50 kor., a 
maskil el dalegyletnek 4> > kor., az izr. nőegylet­
nek 25 kor., az izr. hitközség jótékonysága osz­
tályának 10 kor., az „Union“ egyletnek 7 kor. 
56 fill., e'szegényedett iparosoknak és kereske­
dőknek 55 korona.

Színházi heti műsor. Kedden, már­
cius 4-eu Groó Valéria k. a., a budapesti nem­
zeti színház tagjának bucsu-felléptével „A vas­
gyáros." Szerdán d. u. 5 órakor bérletszünethen, 
félhelyárakkal ifjúsági és gyermek-előadás „A ci- 
gánvprinc* énekes bohózat. Csütörtökön „Jupiter 
e- társai“ énekes bohózat. Pénteken bérletszü­
netben, félhelyárakkal „Az ember tragédiája“. 
Szombaton „ Egy görbe nap“ énekes bohózat. Va­
sárnap „A vereshaju“ énekes népszínmű.

Röntgen sugarak Nyitrán. Dr. Bi-
riuger Ferenc megyei kórházi igazgató, a vár­
megye vezetőinek, különösen a kórházi bizott­
ságnak jóakarata támogatása folytán, mintegy 
3000 korona áron Röntgen-apparátust hozatott a 
kórház számára. A készüléknek két főalkatrésze 
van. Az egvik a dynamo-elektrikus gép a villa­

mosság fejlesztésére. Ez a konyha melletti gép­
házban van elhelyezve, a hol egy gázmotor mű­
ködik. A másik pedig a Itöntgen-keszulék, mely 
dr. Biringer Ferenc kórházi dolgozó szobájában 
lesz felállítva, hova a villamosságot drót segélyé­
vel vezetik a gépházból. Jövő számunkban kitne- 
ritőleg Írhatunk ez újabb vívmányról.

A kath. kör felolvasásai. A kath.
kör más évek példája szerint, a jelen böjti idő­
szakban is, helyiségében felolvasásokat rendez. 
Ezeknek sorozatát ma délután 4 órakor a kör 
fáradhatatlan buzgóságü és nagy képzettségű al- 
eluóke, Horváth József kir. törvényszéki hiró ur 
nyitja meg, nyitraiakat kiválóan érdeklő felolva­
sásával, melynek ciine: .Vá llatok Nyitra város 
regi múltjából.4 A felolvasást az egyházi zene­
egylet Beethoven II. symphoniájának „Eiuale“- 
jával nyitja meg, utána pedig Schubert „Ave 
Maria“ című enekszólóját hegedű-kísérettel és 
Grieg „Ase halála“ c. zenedarabjának egy rész­
letét fogja előadni. Úgy a tudós felolvasó, mint 
a precíz es művészies előadás módjáról előnyösen 
ismert zeneegylet fellépése általános érdeklődést 
keltenek, miért szolgálatot vélünk gyakorolni, ha 
ezen az utón is felhívjuk a tagok és az érdek­
lődő vendégek — kik szívesen láttatnak — figyel­
mét Jövő vasárnap Suráuyi Károly tőgimu ta­
nár úr fog felolvasni.

A nyitrai protestáns egyház ta­
gok egyházi jótékonyáéira 1902. március hó 
2-áu a Szarvas szállóban műkedvelői előadás­
sal egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez­
nek. — Kezdete este 7 órakor. — Belépti 
jegy személyenként 2 korona, családjegy 6 korona. 
Műsor: 1. „Magyar király induló“ előadja a né­
gy ed i dalárda. 2 „Mézes hetek után“ dialog elő­
adják : Itózsa Piroska k. a. és Neubauer Ernő. 
3. „Gyere haza édes anyám“ népdal egyveleg előadja: 
a dalárda. 4. „Hölgyek panasza“ szavalat, előadja : 
Vidíts Mariska k. a. 5. „Pepitanto“ előadja a dalárda
6. „Az. öngyilkos“ monológ, előadja Lóz^a László.
7. „Hajósdal“ előadja a dalárda. 8. „A mérges 
leány“ szavalat, előadja Szurok Paula k. a. 9. 
„Hivom ki, csalom ki, de hiába nem jön ki.“ 
népdal egyveleg előadja a dalárda 10. „Nesze 
semmi fogd meg jól“ apróságok egy kálvinista 
pap életéből, irta és felolvassa Borza Mór, bölé­
ny i ev. ref. lelkész. 11. „Nem tudom én mi a 
bajom“ előadja a dalárda. 12. „Apróbb költemé­
nyek“ irta és felolvassa Dömény Zoltán lipótvári 
kir. fegyint. ev. ref. lelkész. 13. „Adjon Isten a 
magyarnak jó napot" előadja a dalárda.

Záró-vizsga. A nyitrai téli gazdasági 
: tanfolyam záróvizsgája március liö 4-én d. e. 10 
j órakor fog megtartatni Nyitrán, a régi vármegyei 

közkórházban, a földmivelésügyi in. kir. minisz­
térium képviselőjének jelenlétében. A gazdasági 
egyesület ez úton is figyelmezteti a földmivelőket 
a téli gazdasági tanfolyam fontosságára s arra, 
hogy a földmivelő fiatalság nagyon jó hasznát 
fogja venni a gyakorlati életben ezen gazdasági 
iskolában szerzett ismereteknek. Azért kéri, hogy 
a záróvizsgán minél nagyobb számmal megjelen­
jenek. A tanulók által készített bognár munkák, 
kosarak, seprűk és kefék a vizsga után eladatnak.

A zsolnai kath. kör péter&llére
A zsolnai kath. kör február hú 23 au tartotta 
rendes évi közgyűlését s ez alkalommal Gáli Jó­
zsef hitoktató a 25 éves pápai jubileumról is em­
lékezett meg. kérvén a kör tagjait, hogy a szent 
atya iránti tini szeretetüket mutassak ki azzal is, 
hogy a kör pénztárából legalább némi adományt 
szavazzanak meg a sz. atya szamára. A kör tag­
jai lelkes helyesléssel fogadták el az indítványt 
s a kör nagyon szerény körülményeihez képest 
húsz koronát ajánlottak föl jubileumi péterfillérül.

Az Országos Pázmány-Egy estilet 
római zarándoklatara a mai napig 161-en 
jelentkeztek. A végrehajtó bizottság mai ülésén 
— melyen Margalits Éde dr. elnökölt — öröm­
mel értesült arról, hogy még számosán kérik 
felvételüket. A jelentkezők legnagyobb száma Hu 
dapestről van. 46 ; de majd minden egyházmegye 
és 32 vármegye van képviselve eddig, úgy hogy 
a zarándoklat valóban országos jellegű Egyház 
megyék szerint legtöbb az esztergomi 75 részt­
vevővel. azután a váci Dl, a Csanádi II. az egri 
9, a nyitrai 8, a szombathelyi és győri fi—6, a 
veszprémi 5 résytvevővel ; vármegyék szerint. 
Budapesten kívül Pest megye 17, Pozsony 8, Tren- 
csén 8, Nyitra 7, Vas fi, Sopron 6, Csauád 5, 
Tolna, Rács. Heves 4—4 stb. résztvevővel szere­
pel; van még Háromszékből, Csikból, Szepesből 
is. Mivel pedig számosán még sürgöuyileg is ké­
rik a határidő meghosszabbítását s a jelentkezők
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folytonos erke/esv miatt alkalmasint külön vo­
natra lesz szttk'fg, nincs akadni) .1 a többiek be­
fogadásának, miért is a végrehajtó-bizottság 
határozta, hogy a jelentkezéseket, de már 
a teljes i>o forint díj beküldése mellett március 
:> :g eltagadja, ezentúl azonban már semmi sziu 
alatt. A laka- >k kio-zta-a március *-án este az 
Istoerkedó estén történik. Mindegyik szállónak 
egy csoportfőnöke le-/. v< grehnjtó-hizottság 
tagjai közül. A pápai fogadás iránt is mar meg­
történtek az intézkedések - a zarándokokat mind 
Szechen Miki-. - gróf. vatikáni nagy követünk, mind 
Fraktioi Vilmo- püspök, kik igen szives levelet 
írtak z egvesület elnökségének, a legelőzeke- 
iiyeld) szive'-eggi I fogadják. A végrehajtó-bizott­
ság egv-zersmiud fölkéri a katholikus lapok ki­
adóit. akik az jiioi. évi lapszamokat meg nem 
küldtek le. hegy azokat legke-őbb hétfőig, már­
cius :i-:g - iveskt'tljenek beküldeni, mert máskép- 
pen nem lesznek hoköthetők.

Jutalmazás. A m. kir. iöldmüvelési mi­
niszter által 1901. évben a gyümölcstermelő kis­
gazdák jutalmazó-.,1 a Ny itravármegyenek adomá­
nyozott 100 korona összegből a mezőgazdasági 
bizottság a nyitra z-ámbokrethi járásban négy, a 
g.dgovi járásban három, a pöstyéni Járásban há­
rom, a vág-ellvei janisban négy es az eisekujvári 
janisban így gazilanak juttatott egvenkint tuI k. 
t'.i; fillér jutalmat, melyet a járást tőbirák teljes 
111 nepely 1 <-( ggel c-ak a napokban osztottak ki.
I . en leiül egyesek elismerő dicséretben részesültek.

Gazdakörök és kathoéikus körök.
A Magyar (iazda-zövetseg legutóbbi közgyűléséből 
kifolyólag országé- akciót szándékozik indítani 
gazdakörök szervizese céljából a községekben, a , 
melyeknek célja let ud : a község es a tagok gaz- 1 
dasagi érdekeinek előmozdítása, mezőgazda-ági is- ; 
morétok terjeszte-o. községi es iskolaügyek meg- i 
beszélésv, a jótékonyság és felebaráti szeretet ter­
jesztése stb. stb. Az ide vonatkozó telíti vasok már 1 
bejárják az. országot es a mi katholikus lapjaink 
is közölték azt egész terjedelemben, pártolókig 
terjesztvén az ügyet a ke; segek, a nép vezetői, 
a papok, tanítok, jegyzők ele. I ívbarátaink figyel­
őiébe abban az értelemben ajánljuk ezt az ügyet, 
melyben azt mai vezércikkünkben kifejtettük, 
t'. erk.i Sző sincs róla. hogy a megindított moz­
galom ügy szociális, kulturális, valamint gazdá­
sági tekintetben is jótékony hatást! ne lenne a 
magyar népre es nincs ólunk ellene bármit 
is szolani. Mi gi< mindazoknak, kik a katlio- 
liku< társadalmi szervezkedés hívei es munká­
sai, kik a népnek amúgy is nehezen felébreszthető 
és még nehezebhheu fentartható lelkesedését, ösz- 
szetarta-.it. muukakedvet többleié szétforgácsolni 
nem akarják, ezen mozgalommal szemben néhány 
emlékeztető szót mondani kötelességünk. A múlt 
ex tavaszán megtartott Első Keresztény Szociális 
Kurzuson hallottunk mi egy nagyszabású előadást, 
me1) bevitatta es meggyőzött minket arról, hogy 
a mi falusi katholikus köreink nem egyebek, mint 
gazdakörök, hogy tehát nekünk más szervezetre, 
más alakulásokra nincs szükségünk. Ez az előadás 
bevitatta, hogy a mi falusi katholikus köreink 
gazdakörök tagjaiknál fogva, hisz a gazdálkodás­
sá. foglalkozó népet egyesitik kebelükben: alap­
szabályaiknál fogva, mert a gazdasági érdekek 
előmozdítása mindegyiknek alapszabályilag előirt 
kötelessége; működésüknél fogva, mert sok kör 
van. mely valóban igen sokat tesz a gazdasági 
téren i< és tehetne valamennyi még többet, ha a 
d'dgot jobban megmarkolnánk. A meginduló moz­
galom mai szemben maradjunk meg mi tehát a mi 
katholikus köreinknél, egyesületeinknél, ezeket 
terje-zszük. ezeket fejleszszük, ezekben foglalkoz­
zunk mennél többet a nép gazdasági érdekeivel.
Mas szervezetre ne forgácsoljuk szét erőnket, te­
hetsegeinket. — Gyürky Ödön

Drága kincs az egeszseg, s ezért lehető 
gyorsan kell gondoskodni segítségről, ha az leg- 
kevésbé megtámadtatik. Egy a betegségek legtöbb 
eseteiben sikerrel és biztosan ható gyógvszer, 
melynek minden családban lenni kellene, a Ver- 
tvs gyógysz.-íele Eerenc-pálinka.

Színházi krónika.
A múlt héten könnyű dolga volt a színházi 

krónikásnak: nem keilen referádát Írnia, mert 
Úgyszólván az egész heti műsor csupa ismétlés 
volt. Most pt-dig azért könnyű a helyzete, mert 
ne 11 kell semminemű sorrendet vagy rendszert 
tat tnuia. mert jogában áll utánoznia a színház 
kapkodását, a tnű-or összeállításában megnyilat­
kozó rendszertelen-eget.

Szombaton, HJ-én „Az ember tragédiája“ 
kei tilt -zinre elég gondos előadásban. A világ­
irodalomnak ez a szépséges gyöngye nem szín­

darab, bárha a jó Paulay megnyitotta is előtte a 
színházak ajtaját. Inkább filozófiai munka, -őt 
inkább látványosság is, mint dráma, megjátszása 
tehát nem könnyű feladat. S csakis ezért merik 
előadni a vidéki társulatok is, mert nem kell 
hozzá több színész, csak kettő; aki Ádámot s 
aki Lucifert személyesíti. Az előbbi szere]) ez­
úttal t'siky kezében volt. Lucifert Irsai játszotta, 
t'siky Lászlóról pedig e helyütt már elmondottuk, 
hogy ő minden szerepében egyforma: modora, 
hangja, gestu.-ai, egész fellépése változatlanok, 
mint maga a termeszei örök rendje. U eyy em­
berben sem tud többfele érzést, többféle hangu­
latot rajzolni, csak C'jyi. az ö kezében az ezer- 
lapu briliáns is csak sima lap; nagyfokú 
tájékozatlanság lett volna tehát azt várni, hogy 
Vl.im szerepében l.i-su 11 k érv egyptomi tirannust,

; aztán egy görög hőst, majd egy római patríciust,
I majd ni"g egy középkori lovagot s aztán egy tu­

dóst > végül a történelem b-zivatarosabb napjainak 
egyik véré- szája es véres kezű demagógját. Az 
ősember szakasztott olyan volt, mint I).intőn s az 
ervp.usi zsarnok egy szemernyit sem különbözött 

; Tanklédtől. Végtelenül unalmas, egyhangú, lapos 
és kimondhatatlanul száraz volt e fenségesen szép, 
ezer sziliben pompázó szerep az ő kezében, csak 
egyszer, néhány percre mutatott egy kis válto­
zatosságot. mikor Kepplort ábrázolta. Az elég jól 
\<rt csinálva. Lucifert 1 r ni adta, temperamen­
tummal. gondos kidolgozásban. Hálás szerepének 

i több részlett*! ügyesen k aknázta, s a szerepkör 
egye- fázisaiban tudott más és más lenni. Lát­
szol! rajt . hogy ambícióval es figyelmesen játszik, 
mert a mitől lelni lehetett, a hadarásra való haj- 

1 Iái..lóságot is le tudta győzni ezúttal. Minden 
izetlen me'iékgoiidolat nélkül legyen -zabad azon- 

: ban megjegyezni, hogy maszkja sokkal jobb Lu- 
i ciler lett volna, ha — nem maszkírozott volna.

Ki a macska látott szökés-tónusba menő Lucifer 
: maszkot í! Jíadö Bözsiünk a halál-vergődés hiper- 

realizmusával sikerült meguevettetní a közönsé­
get, bár ez aligha volt szándékában. Derék! 
persze — talán felesleges is mondani szerepét 
nem tudta, sőt éppen az. ő jelenetének rendezé- 

! sét is alaposan elhibintotfa. Bedig ez a kéjt a 
legmegrázóbb az egész műben, ha jól rendezik. 
Az a vörüspapirból kivágott érdemrend nagyságú 

I kereszt azonban — hogy egyebet ne említsek —
I olyan félé ken s olyan „feltűnés nélkül“ jelent 
I mvn- mintha csak bocsánatot akart volna kérni 
I létezéséért a közönség egy részétől. Pedig az 

ügyes rendezéshez nem kellett volna más, csak 
egy tekintet Zichy rajzára. Mindent összevéve 

I az előadás nem volt jobb, mint a milyent várni 
! lehetett, de rosszabb sem.

Vasárnap modern darabban: „A gyerekasz- 
j szuny“ cimü népszínműben gyönyörködtünk. „Nép- 
. színmű és modern darab ? Hogy jön ez össze ?“
; kérdi a nyájas olvasó Hát úgy, hogy ez a „Gye- 

rekasszouy “ nem népszinmü, hanem bohózat vagy 
mondjuk vígjáték, melynek alakjai azonban paraszt 
tubába vannak bujtatva, A cselekvény egyes rész­
étel pedig hihetőleg a „Figaróból“ vaunak kiol­

lózva, amiket fővárosi alakok csinálnak végig. 
Hala Istennek, a magyar nép annyira még nem 
modern és ostoba egy személyben, mint ezek a 
‘alusi emberek. De jellemző a dologban, hogy 
színészeink megközelítőleg sem adtak még ilyen 
ennyire jól egy darabot sem, mint épen ezt. Ez 
jellemző és igen érthető. A Csikós-1, a Falu-rosz- 
szá-t nem tudják jól adni, mert ezek igazi nép­
színművek, tehát igazi parasztokat kellene ábrá­
zolnia a színésznek, amire azonban a mai gene­
ráció képtelen; de az ilyen semmit, amiben paraszt- 
íiiliás gavallérok és hölgyek ugrálnak operette- 
áriákra vesselényi-uccai helyzetekben, azt egészen 
jól adják. Kitűnő alak, egészséges humortól duz­
zadó moluárinax volt Gulyás, aki meg a szereplő- j 
két is megnevettette. Irsai volt a molnármester í 
... mészáros kosztümben. A molnár t. i. szürke i 
ruhát s ha csak teheti, fehér kalapot hord de - 
kötényt nem visel. Irsai a fekete kalapban, vörös : 
mellényben es koténynyel bizony nem volt molnár.
Ez. külsőség ugyan, de hiszen sokszor forma dat 
esse rei.

Kedden, szerdán lapolcai Dezső, a budapesti 
V ígsz.mliáz tagja vendégszerepelt a Mozgó fétiy- 
kepek-ben s a Kismamá-ban. Az elsőben Kapor 
Kálmánt, az utóbbiban Bruck zenészt adta. Tisz- 
tr--vgeseti, élvezhetőén játszott, amint azt egy 
fővárosi színésztől várni leltet. Persze, amit mi 
tőle láttunk, az Hegedűsnek a gyenge utánzata, 
vagy viszképc s bővebben elvből nein foglalko­
zunk vele. Ez az elv pedig röviden abba foglal­
ható össze, hogy a vidéki színházak — ha már 
vendegszereplőket hoznak — vagy a fölét adják 
a tejnek, vagy semmit. A vendégszereplések ren- 
dez.esvnek nem is nagyon súlyos terhe alól egy-

egy másod vagy harmadrendű fővárosi p|,.IDv| 
(('licitálásával kibújni nem lehet, vagy legalább i 
nem illik. Nyílra város közönsége atinvif aiib.z 1 
színészetért, hogy joggal elvárhatja, hogy lemil ib, 
egyszer egy évben Jászait. Márkus Emíliát, piV 
hátiét, Hegyessi Marit, Kilryt vagy He-ediist' 
Gyenest, Mihálytit, Takácsot, "Vízvárit vagy le-o. 
júhl> Kovácsot avagy Szirmait lássa és halljál. Mert 
Tapolvay egy csipetet sem killömh Gulyásnál va'»v 
Táborinál. C-ak egy tulajdonsága van olym 
amire az liléi társulat néhány vezéralakjának á 
figyelmét ott nyomban is szerettem volna elő-zú 
val is felhívni. Hogy t. i. a színésznek akkor is 
keil játszania, mikor nem beszel. Mozdul ul ,,, 
merev, veruélküli fabábunak nines helye a ^j", * 
liadim. A jó színész nem a maga lomha, gvalulatlan 
egyéniségét erőszakolja a szerepbe, hanem , ‘ 
mau. t préseli az iró alakjába. 'Tehát úgys>ólvi» 
mit den este más ember. S ehhez nem kell mi- 
csak «egy kis mimika, egy kis hajlekonvsá" e’*-v 
ki< teni|ieramentiim. S akiben ez megvan’, az 
mindig csinál valamit, az mindig mozo<> ’ l'ii 
l’apolczay docet.

Krónikás.

:r -i- • j- ■ -f- • j": :j: .»:>• -e x

\ an szerencsém a t. közönség becses tudo­
mására hozni, hogy Nyitrán, a Városház­
téren az „Első magyar általános biztosító tár­
saság- képviseletében

1 'i
na inai

1 nyitottam.
Ezen alkalomból kérem a t. közönséget 

hogy úgy a tűz, élet, jég, baleset, mint 
betörés elleni biztosítások megkötésé 
iránt bizalmával engem megtisztelni szives legven.

Minden irányban való felvilágosítással kész­
séggé! szolgálok és minden alkalommal oda fogok 
hatni, hogy t. megbízóim mindazon előnyökben 
részesüljenek, a melyeket csakis hazánk ezen leg­
régibb us legszolidabb biztosító-intézete nyúj­
tani képes. '

A midőn vállalatomat a t. közönségnek biz- 
tositás céljából ajánlom, maradok

kiváló tisztelettel

Prohászka Gusztáv,
az „Első magyar általános biztositó társaság“ 

főügynöke.

w -.7.- W -.7.- - 7/ ‘.7.- :.7.: WA' :.7.: :.7.: -.7/

SULGAN ANDRÁS
—>—*► cipész-üzlete -i—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

lábbelieket “22K
urak. hölgyek es gyermekek részére, ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

ChuIííw nnjíít 1< oNzit meny fi ííi*h1<!

w
kellő iskolai elő.
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A BÖJTI 
IDŐRE
- való tekintettel ——

Grtinig Frigyes
NYITRÁN,

Kiivi(*H-iiton 1-nö szí 'mi

íf aj ülj a a mélyen tisztelt közöu- 
3$ súgnék saját gyártmányú 1. rendű

1 emmenthali és groyer- 1
SSLjtját-

3 Einmentliali sajt kilója 1 korona 50 Ilii. iE 
~á Groyer-sajt kilója 1 korona 40 Aller, a
>| A t. vcvöközönseg már az első je 

■ä jiióhilu.il meggyőződhetik, hogy e ~

nyitramegyei szemle.

Teljesen ingyen!

rra

gyártmányok még a külföldieket 
is felülmúlják.

lh. loth Janos felsö-zobori -zőllejelien 
Mintegy

250 szekér kő
i szól lő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akar Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

| A Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság
zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1902. évi március hó 18-án.

Mindazon ékszerek és zálogtár- 
gyak, melyek 1901-ik évi július hó végéig 
ki nem váltattak, vagy nem hosszabbitattak 
meg, f. évi március hó 18-án a
Nyitrai Iparbank termében délután 3—4 óráig 
tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások csak 10" o lefizetése mel­
lett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavar­
nak eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 
zálogtárgyakat, melyeknek határideje már le­
járt és az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem m ghosszabhitani nem lehet.

Nyitráu, 1902. évi március hó 1-én.
Az igazgatóság.

Szőlőoltványok
NxoUványiiiinÖM^Kboii. g

A legkiválóbb 42 bor- é* «-o-meg«-faj ok ban fajtisztán, 
teljes jótállá«';tl 16 —20.

Élőkerítés.
Glvditschia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre is adatik.

óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény növény. E* 
az egyedüli, melyb d oly örökös kerítés nevelhető 
pár tv alatt, rendkívül csekély kiadásai, melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át Minden rendeléshez 
rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás 
mellékelteik. Ezer csemete elég 200 méterre. —

Ara ti írt.
ílinnomnotólz ária«, jövedelmet biztosító vol- 
UlUuuulllululXl ta'>ál t'gva ennek tenyésztés«-

■■---------------------- számos gazdaságban az ut-.bbi
időben rendkívül elterjedt.

Szín*-« fénynyomat a föárjcgyzék ingyen és 
bérmentve kubbtik minden íendelósi söt«*lezett 
sig nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan 
könyvet kap ezz.-l, ki azt címére ingyen és bér­
mentve küldetni kéri. mely nincsen az a ház, vagy 
cstlád, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák. városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény 
i-'iládnál egyaránt így meg azoknak is igen érde­
kéi» n áll. kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :
Ermelléki első szölőoltvány-telep t Nagy 
Gábor, Nagy-Kágya u. p Székelyhid.

h © Tetszés szerinti fizetési feltételek!

/jurt j. lipí rate ® a*
&íé ^é.é.&I» & X VITRA, Párutea. 
Olajfestményekben nagy választók a íegju ányosabb árak mellett.

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, m i szoba és szalon be- 
rendezésekbői álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját kéazitményü kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestök

Nyitráu, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett üz­
letünket, melyben templomok festését, oltá­
rok és képek renoválását, valamint uj oltár­
képek testeset, szobrok polichromirozását -
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

síi

JUHAR! és FURDA,
templomfestök.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

1

FÉLTÜK 0 I J D 0 K S A G!
Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat, á

ieg-jo“b"b valódi francia
S ZI VARKAP API R ÉS S ZIVARKAHÜVE LY.
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„Védjegy.“

feRBNCZ
pálinka (sósborszesz)

Vértes ey,^."r,'sz
használatban a leghatát-osabl — 
Feltétion tisztasága kowtkezté- 
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúróm ód szerre 
(massage'. Kitűnő sikerrel hasz­
náltatok k' tzvniy, estit, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gvomor-görcs. rosszul lét, fej­

fájás stb. ellen. Katonáknak,
. _. vadászoknak, turistáknak, levél-

hordóknak > általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 fillér. I és 2 korona. Kapható: gy> gysterlárakban, 
drotfuendkhan, fiistcrke reskedésekhen. — Nyit rán ; Cser­
nyák H. és Kim inger dá.tsef és társa uraknál, általában 
<;"tt hol plakátok a fenti védjegy gyvl láthatók, vala- 

9—f)0 mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.

Ház-eladás!
Teljes kényelemmel ellátott

->> úri ház -<<-
(Nyitr:ítól 5 4 órányira fekvő községben), 
mely áll :

5 szoba, előszoba, üveges ve­
randa. disz és gyümölcsös kent 
és egyéb mellékhelyiségekből,

szabad kézből eladó.
Cim a kiadóhivatalban.
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Napról-napra mindinkább

jótéteménynek,
és szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-fele = 
Kneipp-maláta kávé
használata.
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Gondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóízű és egészséges 
kávé italt bevezetni

Tisztább pótkávé létezik,
nincsen jobb pótlás a babkave 
helyébe, a hol ez orvosilag eltiltatott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
csakis a »Kneipp páter, védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csórna 
golt maláta kávé soha sem

Kathreiner
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SZUPERFOSZFATOT,
ke 11 savas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, j! 4O°0-os
Kainitot, Kálitrágyasót
es egyél) műtrágyafélóket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. |

_______

Huszár István könyvnyomdája Ny t rán.
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